
Пад ра бяз ней аб САЗ 

і ме рах ба раць бы з імі 

ў на шай кра і не чы тай це 

ў руб ры цы «Ува га, САЗ» 

што ме сяч на га 

гра мад ска-па лі тыч на га, 

на ву ко ва-па пу ляр на га 

ча со пі са 

«Род ная пры ро да».

Пад пі сац ца 

на яго мож на 

праз ад дзя лен ні су вя зі 

«Бел пош та» 

і на сай це Belpost.by, 

сіс тэ му Belpressa.by, 

аў та ма ты за ва ную 

сіс тэ му АРІП 

і ў ма га зі нах 

і па віль ё нах 

«Бел друк».
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Сён няш няя за да ча на ле-

жыць бе ла рус ка му скла даль-

ні ку Аляк санд ру Мі ха ла пу 

(гл. дыя гра му). Вай ско вец па 

аду ка цыі, прад пры маль нік, ён 

за ха піў ся шах мат най кам па зі-

цы яй яшчэ ў школь ныя га ды. 

Быў пе ра мож цам і пры зё рам 

чэм пі я на таў Бе ла ру сі па скла-

дан ні і ра шэн ні за дач. На цыя -

наль ны май стар па кам па зі-

цыі.

Бе лыя: Кра2, Фg6, Лh1, 

Лh7, Сg2, Кb1, пп. f4, g5 (8).

Чор ныя: Крс2, Лf5, Кg7, пп. 

а3, d3, е6 (6).

Мат за 2 ха ды.

Да сы лай це ад ка зы на ад-

рас рэ дак цыі (вул. Б. Хмяль-

ніц ка га, 10а, 220013, г. Мінск, 

«Звяз да») або на элект рон-

ны ад рас вя ду ча га ад дзе ла: 

vadіm_ne67@maіl.ru

* * *

У Ма гі лё ве прай шоў V Ме-

ма ры ял трэ не ра Свя та сла ва 

Ка за ка. У «кла січ ным» тур-

ні ры (57 удзель ні каў, у тым 

лі ку 1 між на род ны май стар, 

2 май стры FІDE) пе ра мог Кан-

стан цін Ку ля шоў (Бе ла русь), 

а 2—5-е мес цы за ня лі ад па-

вед на (пры роў най коль кас ці 

ба лаў) май стар FІDE з Ра сіі 

Ва лян цін Ула саў, бе ла рус-

кія шах ма тыс ты Аляк сандр 

Гвоздзь, Ра ман Ле і наў і Іг нат 

Яхант.

У хут кіх шах ма тах (77 гуль-

цоў, у тым лі ку 1 між на род ны 

май стар і 3 май стры FІDE) пры-

за вую трой ку скла лі май стар 

FІDE Ула дзі слаў Ка та шук, Кан-

стан цін Ку ля шоў і між на род ны 

май стар Пётр Кар зу баў (усе — 

Бе ла русь).

Най больш прад стаў ні чым 

быў тур нір па блі цы: 97 удзель-

ні каў — 3 грос май стры, 2 між-

на род ныя май стры, 6 май строў 

FІDE, 1 на цы я наль ны май стар. 

Пер шын ства ваў грос май стар 

Аляк сей Фё да раў (8 пе ра мог 

і 1 ні чыя). Дру гое мес ца за ня ла 

Ве ра ні ка Аб рам кі на, трэ цяе — 

май стар FІDE Аляк санд ра Та-

ра сен ка (якая па да дат ко вых 

па каз чы ках апя рэ дзі ла грос-

май стра Анд рэя Ка ва лё ва, 

між на род на га май стра Гер ма-

на Ка чат ко ва і май стра FІDE 

Яго ра Сі лі ча). Усе зга да ныя 

шах ма тыс ты прад стаў ля юць 

Бе ла русь.

* * *

На тур ні  ры ў Ба ку 

(126 удзель ні каў) Ар цём Стры-

бук за няў 16-е мес ца, Аляк сей 

Аляк санд раў — 26-е.

На пер шым дзі ця чым Куб-

ку све ту ў Ба ту мі (у ка тэ го рыі 

да 12 га доў) Да мір Бул гак за-

ва я ваў брон за вы ме даль. Ні ка 

Вен ская бы ла тут най леп шай у 

ра шэн ні шах мат ных за дач.

У тур ні ры па блі цы на сай-

це chess.com (706 удзель ні-

каў) Дзя ніс Ла за вік фі ні ша ваў 

дру гім, на 0,5 ба ла ад стаў шы 

ад экс-чэм пі ё на све ту Маг-

ну са Карл се на. На ра хун ку 

ма ла до га бе ла рус ка га грос-

май стра так са ма 12-е мес ца з 

515. А Сяр гей Жы гал ка за няў 

34-е мес ца з 692, 28-е — з 515, 

27-е — з 706, 25-е — з 520.

У моц ным жа но чым ан лайн-

тур ні ры па блі цы (61 удзель-

ні ца) Аляк санд ра Та ра сен ка 

за ня ла дру гое мес ца, пра пус-

ціў шы на пе рад толь кі экс-чэм-

пі ён ку све ту Аляк санд ру Кас-

ця нюк.

* * *

Мы яшчэ раскажам пра 

вы ні кі сё лет ня га лі пень ска га 

між на род на га тур ні ру ў Мін-

ску. А сён ня пра па ну ем ад ну 

з пар тый ле таш ня га спа бор ніц-

тва ў ста лі цы Бе ла ру сі.

Кі ра Ва ху ра — Мі ле на Сі да-

рэ ня. 1. e4 c5 2. Кf3 Кc6 3. d4 

cd 4. К:d4 e5 5. Кb5 d6 6. К1c3 

a6 7. Кa3 b5 8. Кd5 Кge7 9. Сe3 

К:d5 10. ed Кe7 11. c4 Кf5 

12. Сd2 Сe7 13. cb Фb6 14. Кc4 

Фc5 15. Лc1 0-0 16. Сe3 К:e3 

17. К:e3 Фb4+ 18. Фd2 Ф:d2+ 

19. Кр:d2 ab 20. a3 Сd7 21. Сd3 

f5 22. Лc7 Лad8 23. Лb7 Сg5 

24. Крe2 e4 25. С:b5 Сc8 26. Лc7 

f4 27. Кc4 f3+ 28. gf ef+ 29. Крd3 

Лf5 30. Кb6 Лff8 31. К:c8 Л:c8 

32. Л:c8 Л:c8 33. Сc6 Крf7 

34. Крe4 Крe7 35. Лg1 Сf6 36. b4 

Крd8 37. a4 Крc7 38. a5 Крb8 

39. b5 Крa7 40. Лc1, 1:0.

* * *

За да ча з мі ну ла га вы пус ку 

ра ша ец ца: 1. Кре5! Пра віль на 

ад ка за лі Ле а нід Шаць ко, Мі ха іл 

Ко шаль, Ва сіль Жу ко віч, Вік тар 

Жук, Ва сіль Ба ры се віч, Сяр гей 

Цяль пук.

Ва дзім ЖЫЛ КО.

Праб ле ме стой кіх ар га ніч ных за-

брудж валь ні каў, іх уплы ву на на-

ва коль нае ася род дзе і ча ла ве ка 

пры све ча ны не адзін ар ты кул. Ня-

дзіў на, бо гэ тыя хі міч ныя рэ чы вы 

вель мі так січ ныя і ма юць доў гі час 

рас па ду, та му хут ка на за па шва юц-

ца ў пры ро дзе. Ра зам з па вет ра ны-

мі і вод ны мі па то ка мі яны мо гуць 

раз но сіц ца на вя ліз ныя ад лег лас ці, 

атруч ва ю чы тэ ры то рыі і ад кла да ю-

чы ся ў ткан ках ча ла ве ка і жы вёл.

Пер ша па чат ко ва да стой кіх ар га ніч ных 

за брудж валь ні каў (САЗ) ад но сі лі рэ чы-

вы з так зва на га бруд на га ту зі на. Ад нак 

Стак голь мская кан вен цыя аб САЗ, пад-

пі са ная шэ ра гам кра ін у маі 2001 го да, 

па ста ян на па шы рае іх пе ра лік. Ця пер у ім 

34 рэ чы вы. Са мыя вя до мыя — не пры дат-

ныя пес ты цы ды, по лі хлор ды бен за-п-дыя-

ксі ны (ПХДД), по лі хлор ды бен за фу ра ны 

(ПХДФ) і по лі хлор бі фе ні лы (ПХБ).

«Бруд ны ту зін» — 12 САЗ, якія пер-

ша па чат ко ва вы бра лі экс пер ты пра-

гра мы ААН па на ва коль ным ася род-

дзі з 60 ты сяч асаб лі ва не бяс печ ных 

так січ ных рэ чы ваў. У спіс увай шлі: 

ПХБ, ПХДД, ПХДФ, гек сах лор бен зол 

(ГХБ), дых лор ды фе нілт рых ло рэ тан 

(ДДТ), аль дрын, дыль дрын, энд рын, 

хлор дан, мі рэкс, так са фен і геп та-

хлор.

На ват у ма лых кан цэнт ра цы ях САЗ 

мо гуць вы клі каць па ру шэн ні функ цы я-

на ван ня імун най, эн да крын най і нер во-

вай сіс тэм, спры я юць раз віц цю дыя бе ту, 

зла я кас ных пух лін і па та ло гій. У жан-

чын уз дзе ян не гэ тых хі мі ка таў пра ва куе 

хва ро бы і па ру шэн ні ра бо ты рэ пра дук-

тыў най сіс тэ мы: эн да мет ры ёз, мі ё му 

мат кі, сін дром по лі кіс тоз ных яеч ні каў, 

не рэ гу ляр ны мен стру аль ны цык л і ран ні 

па ча так ме на паў зы. Пры ця жар нас ці на-

зі ра ец ца вы со кая час та та мёрт ва на ро-

джа ных, вы кі ды шаў, па та ло гій раз віц ця 

эмб ры ё на.

Най больш так січ ны мі лі чац ца ПХДД 

і ПХДФ. Яны ўтва ра юц ца пры спаль-

ван ні смец ця, плаў лен ні ме та лу і ін-

шых вы со ка тэм пе ра тур ных пра цэ-

сах, а так са ма як па боч ны пра дукт 

вы твор час ці з удзе лам хло ру, на-

прык лад у цэ лю лоз на-па пя ро вай 

пра мыс ло вас ці. Яны аказ ва юць 

най боль шае не га тыў нае ўздзе ян не 

на імун ную і эн да крын ную сіс тэ мы 

ча ла ве ка.

Асноў ныя рэ ка мен да цыі па зні жэн ні не-

га тыў на га ўздзе ян ня САЗ да во лі прос тыя: 

ста ран на мый це ага род ні ну і са да ві ну, не 

ўжы вай це ў ежу ры бу і ва ду з ва да ёмаў 

ка ля зва лак, схо ві шчаў пес ты цы даў і ін-

шых САЗ, са бра ныя ў гэ тых мес цах яга ды 

і гры бы. Алё ёсць і не ка то рыя спе цы фіч-

ныя ме ры пра фі лак ты кі, якія за ле жаць 

не па срэд на ад ты пу хі мі ка таў.

Зоя СА ЛАЎ Ё ВА.

Фо та гра мад ска га аб' яд нан ня 

«Эка ла гіч ная іні цы я ты ва».

На афі цый ным сай це Бел тэ ле ра дыё кам па ніі да 10 жніў-

ня мож на па даць за яў ку на ўдзел у ІІ Між на род ным тэ-

ле ві зій ным кон кур се дзі ця чай аў тар скай пес ні «На ша 

па ка лен не», фі нал яко га прой дзе ў Ра сіі.

Пры няць удзел у твор чым спа бор ніц тве і зда быць пра ва прад-

стаў ляць на шу кра і ну на кон кур се «На ша па ка лен не» мо гуць 

юныя аў та ры-вы ка наў цы, а так са ма аў тар скія ка лек ты вы вы-

ка наў цаў (у скла дзе не больш за шэсць ча ла век) ва ўзрос це 

ад 9 да 15 га доў.

Згод на з пра ві ла мі, за яў ле ная на кон курс кам па зі цыя па він на 

быць аў тар ства ўдзель ні ка (аль бо ён па ві нен пры маць ак тыў ны 

ўдзел у яе ства рэн ні). Вар та ад зна чыць, што ў ад бо ры мо гуць 

пры маць удзел толь кі тыя пес ні, якія ра ней ні дзе не вы кон ва лі ся 

пуб ліч на. Стро га рэг ла мен та ва на і пра цяг ласць трэ каў — яна не 

па він на пе ра вы шаць дзве з па ло вай аль бо тры хві лі ны.

Каб па даць за яў ку, не аб ход на на афі цы яль ным сай це ме дыя -

хол дын га www.tvr.by ў тэ ма тыч ным раз дзе ле за поў ніць ан ке ту і 

да даць да яе па трэб ныя фай лы. За яў кі пры ма юц ца да 10 жніў ня 

ўключ на. Больш ак ту аль ную ін фар ма цыю і пад ра бяз нас ці пра вя-

дзен ня кон кур су мож на знай сці на сай це Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, 

у эфі ры «Бе ла русь 1» і ка на лаў Бе ла рус ка га ра дыё, а так са ма ў 

Telegram-ка на лах ATN_NEWS і «Ра дыё_1».

Пе ра мож ца, яко га вы зна чаць чле ны пра фе сій на га жу ры, бу-

дзе прад стаў ляць Бе ла русь на вя лі кай сцэ не ў фі на ле ІІ Між на-

род на га тэ ле ві зій на га кон кур су дзі ця чай аў тар скай пес ні «На ша 

па ка лен не» ў Ка за ні. Спя шай це ся ска рыс тац ца сва ім шан цам 

за явіць пра ся бе.

Але на ДРАП КО.

ШАХ МАТ НЫ 
КЛУБ Вы пуск № 203

На ад ной хва ліНа ад ной хва лі

СТАРТ НО ВЫХ МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ Эка ас ве таЭка ас ве та

АСЦЯ РОЖ НА, САЗ!


